

# 消费日报

2023年8月31日  
星期四  
总第8524期  
第5583期  
今日8版

我国互联网普及率达76.4%

本报讯 日前,中国互联网络信息中心发布的第五十二次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至今年6月,我国网民规模达10.79亿人,较2022年12月增长1109万人,互联网普及率达76.4%。(综合)

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

品牌赋能发展 服务美好生活

## 2023年中国皮革行业消费引领品牌正式推出

□ 本报记者 史晓菲

日前,“2023中国皮革行业消费引领品牌”正式推出。记者从8月28日在上海举办的“2023中国皮革行业消费引领品牌”发布盛典上了解到,皮鞋、运动鞋、箱包、皮革服装等7大类148个品牌入选“2023中国皮革行业消费引领品牌”(以下简称“消费引领品牌”),为消费者认知更多皮革行业优秀品牌提供了重要参考。中国皮革协会表示,品牌培育是推动产品迈向中高端、实现行业高质量发展的现实路径,皮革行业的长远发展有赖于品牌塑造和品牌价值提升。同时,经济社会也亟待发挥品牌企业对提振消费、引领消费的支撑作用。

传承与创新  
助力内循环

来自中国皮革协会的信息显示,自1996年以来,中国皮革协会在行业累计推出10批排头品牌,不仅成为行业品牌发展的助推器,也成为深植于消费者心中的品牌记忆。2023年,协会受工业和信息化部消费品司的委托,在排头品牌推荐工作的基础上,与各地皮革协会商会和产业管理部门合作,开展消费引领品牌评价工作。本次评价在此前排头品牌6个产品品类(皮鞋、运动鞋、童鞋、箱包、皮革服装、裘皮服装)的基础上,根据市场发展变化,增加了皮革毛



皮家居品类,满足了消费者新的消费需求。

消费引领品牌评价工作是排头品牌工作的延续和升华,旨在助力皮革行业品牌提升认知度、美誉度和影响力,畅通内循环,不断满足人民美好生活需要,促进皮革行业实现高质量发展。

建立评价指标  
引导品牌发展

记者了解到,消费引领品牌评价结果的主要依据是基于《皮革行业品牌评

价指标体系》(以下简称《指标体系》)团体标准42项指标的评分结果和专家评审意见。

《指标体系》是我国皮革行业首个品牌评价标准,填补了行业空白,兼顾了科学性和系统性,引导企业要从财务指标(企业总资产、净利润收益率、销售收入)、品牌建设、质量管理、绿色环保、社会责任、创新发展等多个维度开展品牌建设,指标体系中涵盖制定品牌发展规划、制定质量战略规划、制定“双碳”行动计划、关键工序实现数字化程度、建立历史或文化博物馆等,

对新时期皮革行业品牌建设提出了更高要求,也为企业未来发展提供了前瞻性指引。

评价程序严谨  
体现高质量品牌供给水平

中国皮革协会介绍,消费引领品牌评价工作程序严谨、要求严格,从工作启动到评价结果发布持续了近1年的时间,经过各地方商协会和产业管理部门推荐,名单初审、报送资料、资料审核、部分企业实地核查、指标打分、专家审定会等严谨的评价工作程序,最终有148个品牌入选“2023中国皮革行业消费引领品牌”。虽然入选品牌企业数量仅占行业规模以上企业的1.8%,但其销售收入却占行业规模以上企业销售收入的12.1%,利润总额占行业规模以上企业利润总额的31.1%,平均研发投入占销售收入的3.1%。研发投入作为品牌核心竞争力和竞争力的关键指标,不仅是企业硬实力和创新的体现,而且直接影响企业未来的发展潜力。从以上数据可见,消费引领品牌不仅代表了行业高质量品牌供给的水平,也是行业先进性和核心竞争力的重要体现。

中国皮革协会表示,新形势下,“2023中国皮革行业消费引领品牌”的推出,必将为促进皮革行业品牌做大做强,推进我国皮革行业实现高质量发展发挥重要作用。

### 资讯

#### 财政奖补带动培育万余家国家级“小巨人”企业

8月28日上午,十四届全国人大常委会第五次会议举行第一次全体会议。受国务院委托,财政部部长刘昆在报告今年以来预算执行情况时指出,今年以来,国务院有关部门认真贯彻落实预算法和人大预算审查监督有关要求,严格执行十四届全国人大一次会议批准的预算,加力提效实施积极的财政政策,优化支出结构,强化财税政策供给,支持经营主体更好发展。

在大力支持企业创新发展方面,中小企业数字化转型城市试点启动,探索中小企业数字化转型有效模式。持续开展专精特新中小企业财政奖补工作,带动培育1.2万余家国家级“小巨人”企业和9万余家省级专精特新企业。发挥国家中小企业发展基金等政府投资基金作用,以市场化方式引导支持种子期、初创期成长型中小企业加快发展。

在现代产业体系建设方面,坚持创新引领,提升科技创新能力。推动制造业高质量发展。引导制造业等企业加大研发投入,将符合条件的行业企业研发费用税前加计扣除比例由75%提高至100%,并作为制度性安排长期实施。统筹运用专项资金、政府采购、首台(套)保险补偿、政府投资基金等政策,支持大力发展先进制造业集群,促进传统产业改造升级和新一

代信息技术、高端装备、新材料等战略性新兴产业发展壮大。

刘昆表示,下一步将重点支持做强做优实体经济。推动研发费用加计扣除等鼓励创新的惠企政策应享尽享,引导更多中小企业向专精特新方向发展。研究深化科技经费分配使用机制改革,不断提升科技投入效能。坚持把制造业高质量发展作为重中之重,强化创新驱动,加大关键核心技术攻关保障力度,研究支持先进制造业发展的相关政策,打造现代化产业体系。(科技日报)

#### 我国企业获国际计量界最高认可

本报讯(记者 解磊)近日,记者从中国衡器协会获悉,北京万集科技股份有限公司(以下简称“万集科技”)成功获得了由荷兰计量院颁发的OIML-R134型式鉴定证书,认证准确度等级为5E和10F(首次检定±2.50%,使用中检定±5.00%),代表万集科技动态称重系统得到了国际计量界的最高认可。

万集科技相关负责人介绍,万集科技动态称重系统支持0.5KM/h—100KM/h自由流精确称重,致力于协助交通执法部门实现超限超载非现场执法。该系统能够有效跟踪货车轴轴行驶轨迹,在如车辆变道、点刹等多种车辆作弊行为中依然能够保证高精度称量,系统所采用的数字化窄条宽度仅50毫米,具有可重复安装、受车辆冲击小、使用寿命长、工程小、路面破坏小等优势。此外,万集科技的数字化窄条同样获得了OIML-R60的传感器型式鉴定,具有溯源性,并且在长距离传输过程中具有更强的抗干扰性和可靠性。

据了解,万集科技是世界范围内第一家取得OIML-R134型式鉴定证书的公司,也是第一家中国公司。OIML是国际法制计量组织的法文缩写,国际法制计量组织是处理包括衡器在内的法制计量器具和法制计量学的一般问题和基本问题的国际组织,旨在加强各国计量部门之间在法制计量方面的相互合作和联系,促进计量技术交流,在国际范围内解决使用计量器具中存在的技术与管理问题。其中,OIML-R134是动态公路车辆自动衡器的国际标准建议书。

本报新闻职业道德监督岗  
电话:(010)67605353 67606237  
邮箱:xfrbjw@163.com

#### 首批文化和旅游部技术创新中心建设启动

本报讯 近日,文化和旅游部印发《文化和旅游部关于公布首批文化和旅游部技术创新中心建设名单的通知》,明确启动12个首批文化和旅游部技术创新中心建设工作。

首批文化和旅游部技术创新中心建设名单主要涉及演艺装备、游乐设施、智慧旅游与景区建设、艺术显示与交互体验、文化数字化与智能化等特色鲜明、应用性强的场景,位置部署在北京、辽宁省、上海市、浙江省、福建省、

山东省、湖南省、广东省、四川省,依托单位既有行业知名企业,又有国内重点高校。按照相关规定不超过1年,届时通过验收的将转入正式运行阶段。

据悉,文化和旅游部技术创新中心建设工作将对文化和旅游行业加快实施创新驱动发展战略、健全产学研用深度融合的科技创新体系,强化文化和旅游行业高水平科技支撑发挥重要作用。文化和旅游部技术创新中心定位是聚焦于文化和旅游行业自然科

学领域的技术创新与成果转化类科技创新基地,是实现从科学到技术转化、促进重大基础研究成果产业化的重要平台,是保障产业供应链、创新链、人才链安全的关键载体,也是国家技术创新中心的培育基地和后备力量。

文化和旅游部技术创新中心的建设围绕以企业为核心的技术创新思路,主要任务是落实文化和旅游行业科技创新任务部署,立足共性关键技术、前沿引领技术等攻关,以产学研用

协同推动科技成果产业化,为各类企业孵化、培育和发展提供技术创新与成果转化服务,着力解决从科技成果到产业应用“最后一公里”的瓶颈问题,既注重突破“卡脖子”技术难题,更注重“长板”技术的工程化,提升行业创新能力与产业核心竞争力。

在建设完成并通过验收后,首批文化和旅游部技术创新中心将依托各领域的头部企业或高校等机构,贯通全产业链布局,通过科学合理的体制机制,集聚吸引一批科技人才和产业人才,强化统筹产学研用协同,引领先进技术和国产装备的发展方向。(辛文)

#### 工信部:用好政策空间 积极培育新兴支柱产业

据工业和信息化部官网消息,8月28日,工业和信息化部主持召开制造业企业座谈会,了解新能源汽车、锂电池、光伏、生物医药、智能制造、新材料等行业发展情况,听取企业诉求及政策建议,帮助企业解决实际困难,研究塑造制造业高质量发展新优势的工作措施。

工业和信息化部党组书记、部长金壮龙在会上强调,要着眼构建现代化产业体系,围绕高端化、智能化、绿

色化发展,用好政策空间,找准发力方向,坚持开放合作,积极培育新兴支柱产业。要鼓励引导制造业企业深耕专业领域,加大创新投入,着力补短板、锻长板、强基础,面向行业国际前沿做好技术、人才等要素准备,以技术和产品优势赢得市场竞争优势。要发挥龙头企业示范带动作用,大力弘扬诚信守法创新的企业家精神,积极推进行业规则制定和自律体系建设,与产业链上下游和广大中

小企业一起,共同呵护行业发展环境。要强化政企协同配合,在深化改革、公平监管、政策支持、服务保障上下更大功夫,持续为企业纾困解难、松绑减负、做好服务,让企业敢投、敢闯、敢干。

据悉,会上,广汽集团、宁德时代、天合光能、北京海博思创、大连融科储能、中国生物、三一集团、南京埃斯顿、吉利控股、巨化集团、中信泰特钢、徐工汉云等12家企业负责人

作了重点发言,介绍企业经营和市场需求情况,交流行业技术发展趋势及带来的机遇和挑战,围绕培育壮大发展新动能、促进工业经济平稳增长等提出政策建议。

金壮龙表示,工业和信息化部将进一步健全与制造业企业的常态化沟通交流机制,对企业反映的问题、提出的建议,分类梳理研究,建立工作台账,完善政策储备,求真务实,加快推动解决,让企业在投资兴业、创造市场过程中更有底气、更有安全感。(人民网)



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方“订阅”  
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报” 步骤四:点击右上角“+关注”即可